
หัวข้อ รายการ หักค่าลดหย่อน หลกัฐานใช้หักค่าลดหย่อน

ผู้มเีงนิได้หรือผูถึ้งแก่ความตายหรือกองมรดกท่ียงัมิไดแ้บง่ 60,000.-บาท : คูส่มรสไม่มีเงินได ้60,000.-บาท
อาย ุ65 ปีข้ึนไป ยกเวน้ 190,000.-บาท

ห้างหุ้นส่วนสามญัหรือคณะบุคคลที่ไม่ใช่นิติบุคคล ส าหรับผูเ้ป็นหุน้ส่วนหรือ คนละ 60,000.-บาท
บคุคลในคณะบคุคล แต่ละคนเป็นผูอ้ยูใ่นประเทศไทย รวมกนัตอ้งไม่เกิน  120,000.-บาท
คู่สมรส ไม่มีเงินได ้  /กรณีรวมค านวณ ลดหยอ่น 60,000 บาท /ลดหยอ่น 120,000 บาท   - เลขประจ าตวัประชาชนของคูส่มรส
บุตร ชอบดว้ยกฎหมาย (ไม่จ  ากดัจ านวน) หากรวมบตุรบญุธรรม ตอ้งไม่เกิน 3 คน
 - เป็นผูเ้ยาว ์(อายไุม่เกิน 20 ปี ) และยงัไม่ไดบ้รรลุนิติภาวะโดยการสมรส
 - หรืออายไุม่เกิน 25 ปี และศึกษาระดบัมหาวิทยาลยั หรืออุดมศึกษา  - เลขประจ าตวัประชาชนของคูส่มรส
 - เป็นผูท่ี้ศาลสัง่ใหเ้ป็นคนไร้ความสามารถ หรือเสมือนไร้ความสามารถ  - ส าเนาสูติบตัรบุตรขอ้มูลใน My Tax Account (ขอ้มูลเคยใชสิ้ทธิ
 - บตุรดงักล่าวตอ้งไม่มีเงินไดต้ั้งแต่ 30,000.-บาท ข้ึนไป ในปีภาษีท่ีผา่นมา เฉพาะกรณียืน่แบบผา่นอินเทอร์เน็ต)

หกัลดหยอ่นไดเ้พ่ิมอีกคนละ 30,000.-บาท  รวมเป็น 60,000.- บาท
ไม่ว่าบตุรคนแรกจะมีชีวิตอยูห่รือไม่

ค่าฝากครรภ์และค่าคลอดบุตร (ประกาศอธิบดี 331/2561) หกัไดต้ามท่ีจ่ายจริง แต่ไม่เกิน  60,000.-บาท  - ใบรับรองแพทย ์  ใบเสร็จรับเงินหรือหลกัฐานอ่ืนใด

ค่าเลีย้งดูบิดา มารดาของตนเองหรือของคูส่มรสท่ีไม่มีเงินไดฯ้  ทั้งน้ี บิดามารดา หกัลดหยอ่นไดค้นละ 30,000.-บาท  -  ขอ้มูลใน My Tax Account 
ตอ้งมีอาย ุ60 ปีข้ึนไป และมีเงินไดไ้ม่เกิน 30,000.-บาท  (ประกาศอธิบดี 136/2548) (มบุีตรหลายคน หักได้ หน่ึงคน)  -  แบบ ล.ย.03 ในการใชสิ้ทธิลดหยอ่น

ค่าอุปการะเลีย้งดูคนพกิารหรือคนทุพพลภาพ (ประกาศอธิบดี 182/2552)  -  ขอ้มูลใน My Tax Account
 - คนพิการ/คนทพุพลภาพตอ้งมีเงินไดไ้ม่เกิน 30,000.-บาท (มีบตัรประจ าตวัคนพิการ) หกัลดหยอ่นไดค้นละ 60,000.-บาท  -  แบบ ล.ย.04/ ล.ย.04-1 (พร้อมใบรับรองแพทย)์
ตอ้งมีช่ือเป็นผูดู้แลบนบตัรประจ าตวัคนพิการ

ประกนัชีวติหรือเงนิฝากที่มปีระกนัชีวติ ต่างฝ่ายต่างหกัลดหยอ่น/ไดรั้บยกเวน้เทา่ท่ีจ่ายจริง  -  ขอ้มูลใน My Tax Account
 - ผูมี้เงินไดฯ้ หรือสามีภริยาต่างฝ่ายต่างมีเงินได ้(ประกาศอธิบดี 172/2551, 361/2562) แต่ไม่เกิน 100,000.-บาท (ตั้งแต่ปี 2563 แจง้ใชสิ้ทธิกบับริษทัประกนัฯ)
 - คูส่มรสไม่มีเงินไดฯ้  (ม.47(1) แห่ง ปมก.) หกัไดต้ามท่ีจ่ายจริง แต่ไม่เกิน 10,000.-บาท ใบเสร็จรับเงิน/หนงัสือรับรองการช าระเบ้ียประกนั
ประกนัสุขภาพตนเอง ท่ีไดจ่้ายตั้งแต่ปี 2563 เป็นตน้ไป หกัไดต้ามท่ีจ่ายจริงแต่ไม่เกิน 25,000.-บาท   ซ่ึงเม่ือรวม   -  ขอ้มูลใน My Tax Account
(กฎกระทรวง  365/2563  /ประกาศอธิบดี 383/2563) ประกนัชีวิตแลว้ไม่เกิน 100,000.-บาท (ตั้งแต่ปี 2563 แจง้ใชสิ้ทธิกบับริษทัประกนัฯ)
ประกนัสุขภาพ บิดามารดา ของตนเอง และบิดามารดาของคูส่มรส หกัลดหยอ่นไดต้ามท่ีจ่ายจริง แต่รวมกนัแลว้ตอ้ง   -  ขอ้มูลใน My Tax Account 
ซ่ึงมีเงินไดไ้ม่เกิน 30,000.-บาท (ประกาศอธิบดี 162/2549, 360/2562) ไม่เกิน 15,000.-บาท (ตั้งแต่ปี 2563 แจง้ใชสิ้ทธิกบับริษทัประกนัฯ)
เงนิสะสมที่จ่ายเข้ากองทุนส ารองเลีย้งชีพ หกัไดต้ามท่ีจ่ายจริง แต่ไม่เกิน 10,000.-บาท  ส่วนท่ีเกิน 10,000.-บาท   - หนงัสือรับรองการจ่ายเงินสะสม
(กฎกระทรวง 266/2551/ ประกาศอธิบดี 223/2555) หกัไดไ้ม่เกินร้อยละ 15 ของเงินไดท่ี้ตอ้ง เสียภาษีอีกไม่เกิน 490,000.-บาท
กองทุนบ าเหน็จบ านาญข้าราชการ (ก.บ.ข.)/สงเคราะห์ครู หกัไดไ้ม่เกิน 15% ของเงินได ้และไม่เกิน 500,000.-บาท   -  ขอ้มูลใน My Tax Account ,หนงัสือรับรองการจ่ายเงินสะสม

ค่าซ้ือหน่วยลงทุนในกองทุนรวมเพ่ือการเลีย้งชีพ (RMF) ถือไม่นอ้ยกว่า 5 ปี และ หกัไดไ้ม่เกิน 30% ของเงินได ้และไม่เกิน 500,000.-บาท                                                                   -  ขอ้มูลใน My Tax Account
อายเุกิน 55 ปี (ประกาศอธิบดี 401/2564, 259/2558  /กฎกระทรวง 357/2563) แจง้ใชสิ้ทธิกบับริษทัหลกัทรัพยจ์ดัการกองทนุ)

เบีย้ประกนัชีวติแบบบ านาญ (ประกาศอธิบดี 261/2558,194/2554) หกัไดไ้ม่เกิน 15%  ของเงินไดท่ี้ตอ้งเสียภาษีแต่ไม่เกิน 200,000.-บาท   - ขอ้มูลใน My Tax Account
เงนิสะสมกองทุนการออมแห่งชาติ (กอช.) (กฎกระทรวง 314/2559) หกัไดต้ามท่ีจ่ายจริง แต่ไม่เกิน 30,000.-บาท   - ขอ้มูลใน My Tax Account 

กองทุนรวมเพ่ือการออม (SSF) ถือไม่นอ้ยกว่า 10 ปี (ซ้ือระหว่าง 1ม.ค.63-31ธ.ค.67) หกัไดไ้ม่เกิน 30% ของเงินไดท่ี้ตอ้งเสียภาษี แต่ไม่เกิน 200,000.-บาท   - ขอ้มูลใน My Tax Account
(ประกาศอธิบดี 369/2563) (แจง้ใชสิ้ทธิกบับริษทัหลกัทรัพยจ์ดัการกองทนุ)

NEW  กองทุนรวมไทยเพ่ือความยัง่ยืน (TESG) ถือไม่น้อยกว่า 8 ปี (ประกาศอธิบดี 442/2566) หักได้ไม่เกนิ 30% ของเงนิได้ และไม่เกนิ 100,000.-บาท         - ขอ้มูลใน My Tax Account

ซ้ือหน่วยลงทุนระหว่างวนัที่ 21พ.ย.66 - 31 ธ.ค.75 (แจง้ใชสิ้ทธิกบับริษทัหลกัทรัพยจ์ดัการกองทนุ)

เงนิที่ได้รับการปลดหนีจ้ากสถาบันการเงนิ และจากการโอนทรัพย์สิน เพ่ือช่วยเหลือธุรกิจ ยกเวน้เงินไดท่ี้ไดรั้บ ส าหรับการปลดหน้ี การโอนทรัพยสิ์น   -  หนงัสือรับรองการโอนทรัพยสิ์น เพ่ือช าระหน้ี
จาก Covid 19 (พรฎ.721/2564) (ประกาศอธิบดี 34/2564)
เงนิเพ่ือลงทุนจัดตั้ง หรือเพิม่ทุนวสิาหกจิเพ่ือสังคม (พรฎ.735/2564) หกัไดต้ามท่ีจ่ายจริง แต่ไม่เกิน 100,000.-บาท   -  หลกัฐานเก่ียวกบัการลงทนุ
ช้อปดีมคืีน (ส าหรับค่าช้ือสินคา้และบริการ ตั้งแต่ 1 ม.ค.2566 – 15 ก.พ.2566) หกั -ส่วนแรก ไดต้ามท่ีจ่ายจริง แต่ไม่เกิน 30,000.-บาท   - ใบเสร็จรับเงิน ,ใบก ากบัภาษี (รูปแบบกระดาษและรูปแบบ
(กฎกระทรวง 386/2565และประกาศอธิบดีกรมสรรพากรเก่ียวกบัภาษีเงินได้(ฉบบัท่ี 431))      (รูปแบบกระดาษและรูปแบบอิเลก็ทรอนิกส์)

      -ส่วนสอง ชอ้ปเพ่ิม แต่ไม่เกิน 10,000.- บาท   - ใบเสร็จรับเงิน ,ใบก ากบัภาษี (รูปแบบอิเลก็ทรอนิกส์เทา่นั้น)

ดอกเบีย้เงนิกู้ยืมเพ่ือการมทีี่อยู่อาศัย (กฎกระทรวง 264/2550) (ประกาศอธิบดี 396/2564) หกัไดต้ามท่ีจ่ายจริง แต่รวมกนัไม่เกิน 100,000.-บาท   -  ขอ้มูลใน My Tax Account

เงนิสมทบที่จ่ายเข้ากองทุนประกนัสังคม ตามท่ีจ่ายจริง สูงสุดไม่เกิน 9,000.-บาท  ตามมาตรา 33   -  ขอ้มูลใน My Tax Account
คูส่มรส(ตลอดปีภาษี)ไม่มีเงินได ้/ผูป้ระกนัตน  มาตรา 39  พ.ร.บ.ประกนัสงัคม ตามท่ีจ่ายจริงแต่ไม่เกิน 5,184.-บาท  ตามมาตรา 39   - หนงัสือรับรองการจ่ายเงินเขา้กองทนุประกนัสงัคม
- เงินสมทบท่ีจ่ายประกนัสงัคม ส าหรับบคุคลทัว่ไปอาย ุ15-60 ปี ไม่เป็นผูป้ระกนัตนตาม ตามท่ีจ่ายจริงตามอตัราท่ีจ่ายเงินสมทบ  ตามมาตรา 40   - หนงัสือรับรองการจ่ายเงินเขา้กองทนุประกนัสงัคม
ม.33,39 และไม่เป็นเขา้ราชการ หรือบคุคลยกเวน้ กม .ประกนัสงัคม
วดัวาอาราม สถานศึกษาของทางราชการ/เอกชน หรือองคก์ารของรัฐบาล สถานสาธารณกศุลอ่ืนๆ หกัได ้1 เท่า  - หลกัฐานการบริจาค เช่น ใบเสร็จรับเงิน ใบอนุโมทนา
 (ประกาศกระทรวงการคลงัว่าดว้ยภาษีเงินไดแ้ละภาษีมูลคา่เพ่ิม (ฉบบัท่ี 2)
สถานศึกษาตามหลกัเกณฑ ์(พรฎ.768/2566) ช่องทาง e-Donation หกัได ้2 เท่า  - ช่องทาง e-Donation ไมต่อ้งใชห้ลกัฐาน 
สถานพยาบาลของรัฐ (พรฎ.663/2561) กองทุนยติุธรรม (พรฎ.651/2561) หกัได ้2 เท่า  - ช่องทาง e-Donation ไมต่อ้งใชห้ลกัฐาน 
กองทุนโบราณคดี / กองทุนส่งเสริมงานจดหมายเหตุ / กองทุนส่งเสริมวฒันธรรม /  - หลกัฐานการบริจาค เช่น ใบเสร็จรับเงิน
กองทุนพฒันาส่ือปลอดภยัและสร้างสรรค ์(พรฎ.615/2559)
กองทุนเพ่ือพฒันาระบบมาตรวิทยา /กองทุนเพ่ือพฒันาระบบสาธารณสุข / กองทุนเพ่ือพฒันา ช่องทาง e-Donation หกัได ้2 เท่า   - ช่องทาง e-Donation ไมต่อ้งใชห้ลกัฐาน
วิทยาศาสตร์และเทคโนโลย ี/กองทุนส่งเสริมวิทยาศาสตร์วิจยัและนวตักรรม (พรฎ.770/2566)

กองทุนเพ่ือความเสมอภาคทางการศึกษา (พรฎ.732/2564)
มูลนิธิภทัรมหาราชานุสรณ์ / มูลนิธิพยาบาลสวนดอก / มูลนิธิสนบัสนุนสถาบนัประสาทวิทยา

มูลนิธิโรงพยาบาลพระมงกฎุเกลา้ / มูลนิธิโรงพยาบาลราชวิถี / มูลนิธิโรงพยาบาลเด็ก
มูลนิธิโรงพยาบาลเวชศาสตร์เขตร้อน / มูลนิธิโรงพยาบาลสมเด็จพระนางเจา้สิริกิต์ิกองทพัเรือ / ช่องทาง e-Donation หกัได ้2 เท่า  - ช่องทาง e-Donation ไมต่อ้งใชห้ลกัฐาน
มูลนิธิสมเด็จพระป่ินเกลา้ / มูลนิธิโรคมะเร็ง โรงพยาบาลศิริราช / ศิริราชมูลนิธิ / มูลนิธิจุฬาภรณ์
/ สภากาชาดไทย (พรฎ.771/2566)
มูลนิธิชยัพฒันา / มูลนิธิเทคโนโลยสีารสนเทศตามพระราชด าริ สมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ / ช่องทาง e-Donation หกัได ้2 เท่า  - ช่องทาง e-Donation ไมต่อ้งใชห้ลกัฐาน
มูลนิธิรามาธิบด (พรฎ.756/2565)
โครงการภาคีสนบัสนุนป่าชุมชนลดโลกร้อน กรมป่าไม ้(พรฎ.761/2566) ช่องทาง e-Donation หกัได ้1 เท่า  - ช่องทาง e-Donation ไมต่อ้งใชห้ลกัฐาน
การกีฬาแห่งประเทศไทย คณะกรรมการกีฬาจงัหวดั สมาคมกีฬาแห่งประเทศไทย สมาคมกีฬา ช่องทาง e-Donation หกัได ้2 เท่า  - ช่องทาง e-Donation ไมต่อ้งใชห้ลกัฐาน
ท่ีใชค้  าว่า "แห่งประเทศไทย  กองทุนพฒันาการกีฬาแห่งชาติ หรือ กรมพลศึกษา (พรฎ.772/2566)
ส านกังานปลดัส านกันายกรัฐมนตรี ป้องกนั ระงบั ยยัย ั้ง (COVID-19 )(พรฎ.751/ 2565) ช่องทาง e-Donation หกัได ้1 เท่า  - ช่องทาง e-Donation ไมต่อ้งใชห้ลกัฐาน
สถาบนัวคัซีนแห่งชาติ (พรฎ.719/2564 ) กองทุนส่งเสริมวิสาหกิจเพ่ือสงัคม (พรฎ.735/ 2564)
ผูมี้สญัชาติไทยบริจาคเงินหรือทรัพยสิ์นใหพ้รรคการเมือง  (ประกาศอธิบดี 357/2562) หกัตามท่ีบริจาค แต่รวมกนัไมเ่กิน 10,000.- บาท -  ใบเสร็จรับเงิน (พ.ก.11)

ตารางสรุปรายงานค่าลดหย่อนและยกเว้นเงินได้บุคคลธรรมดา  ปีภาษ ี 2566

คนละ 30,000 บาท

บุตรชอบด้วยกฎหมายคนที่ 2 เป็นตน้ไป ท่ีเกิดในหรือหลงัปี 2561
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เงนิไดส้ทธิ อตัราภาษี ภาษแีตล่ะข ัน้ ภาษสีะสม
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เกนิ 2,000,001 " 5,000,000 3,000,000 30 900,000 1,265,000
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เงนิไดส้ทุธติ ัง้แต ่(บาท)

หมายเหตุ : เอกสารฉบบัน้ีใชเ้พ่ือเป็นขอ้มูลแนะน าในการยืน่แบบแสดงรายการภาษีเงินไดบุ้คคลธรรมดา 
ปีภาษี 2566 ส่วนจ านวนค่าลดหยอ่นและยกเวน้ภาษีท่ีสามารถน ามาใชไ้ดจ้ริง เป็นจ านวนเทา่ใด ข้ึนอยูก่บั
เอกสารหลักฐานตามกฎหมาย

ส านกังานสรรพากรภาค 6
วนัที ่8 มกราคม 2567

ขอ้มูล My Tax Account เขา้เวบ็ไซตก์รมสรรพากร                                                       

รว
มก

ันไ
ม่เ

กิน
 10

0,0
00

.-

เงนิ
ออ

ม

www.rd.go.th เลือกเมนู 



เงนิไดส้ทธิ อตัราภาษี ภาษแีตล่ะข ัน้ ภาษสีะสม

สงูสดุของข ัน้ รอ้ยละ เงนิได้ สงูสดุแตล่ะข ัน้

ไมเ่กนิ 0 ถงึ 150,000 150,000 5       ยกเวน้ 0

เกนิ 150,001 " 300,000 150,000 5 7,500 7,500

เกนิ 300,001 " 500,000 200,000 10 20,000 27,500

เกนิ 500,001 " 750,000 250,000 15 37,500 65,000

เกนิ 750,001 " 1,000,000 250,000 20 50,000 115,000

เกนิ 1,000,001 " 2,000,000 1,000,000 25 250,000 365,000

เกนิ 2,000,001 " 5,000,000 3,000,000 30 900,000 1,265,000

เกนิ 5,000,001    ขึน้ไป  - 35

เงนิไดส้ทุธติ ัง้แต ่(บาท)

วนัที ่8 มกราคม 2567



เงนิไดส้ทธิ อตัราภาษี ภาษแีตล่ะข ัน้ ภาษสีะสม

สงูสดุของข ัน้ รอ้ยละ เงนิได้ สงูสดุแตล่ะข ัน้

ไมเ่กนิ 0 ถงึ 150,000 150,000 5       ยกเวน้ 0

เกนิ 150,001 " 300,000 150,000 5 7,500 7,500

เกนิ 300,001 " 500,000 200,000 10 20,000 27,500

เกนิ 500,001 " 750,000 250,000 15 37,500 65,000

เกนิ 750,001 " 1,000,000 250,000 20 50,000 115,000

เกนิ 1,000,001 " 2,000,000 1,000,000 25 250,000 365,000

เกนิ 2,000,001 " 5,000,000 3,000,000 30 900,000 1,265,000

เกนิ 5,000,001    ขึน้ไป  - 35

เงนิไดส้ทุธติ ัง้แต ่(บาท)

เขา้เวบ็ไซตก์รมสรรพากร                                                       



เงนิไดส้ทธิ อตัราภาษี ภาษแีตล่ะข ัน้ ภาษสีะสม

สงูสดุของข ัน้ รอ้ยละ เงนิได้ สงูสดุแตล่ะข ัน้

ไมเ่กนิ 0 ถงึ 150,000 150,000 5       ยกเวน้ 0

เกนิ 150,001 " 300,000 150,000 5 7,500 7,500

เกนิ 300,001 " 500,000 200,000 10 20,000 27,500

เกนิ 500,001 " 750,000 250,000 15 37,500 65,000

เกนิ 750,001 " 1,000,000 250,000 20 50,000 115,000

เกนิ 1,000,001 " 2,000,000 1,000,000 25 250,000 365,000

เกนิ 2,000,001 " 5,000,000 3,000,000 30 900,000 1,265,000

เกนิ 5,000,001    ขึน้ไป  - 35

เงนิไดส้ทุธติ ัง้แต ่(บาท)


